LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 8/1159

8. Wahlperiode
{Termin zur Beantwortung
gemif § 64 Absatz 1 GO LT:
18.08.2022)

KLEINE ANFRAGE

der Abgeordneten Sabine Enseleit, Fraktion der FDP

Glasfaser/Kupfer bei Schulbauten und Schulsanierungen

und

ANTWORT

der Landesregierung

Die Landesregierung hat in ihrem Koalitionsvertrag festgeschricben, man
wolle ,die Schulen in Mecklenburg-Vorpommern flichendeckend digitali-
sieren”, Das Ziel sei es, ,alle Schulen in dieser Legislaturperiode an das
Glasfasernetz anzuschlieBen®,

1. Wie viele Schulen in Mecklenburg sind an ein Glasfaser-Netz
angeschlossen (bitte nach Schulform und Landkreisen beziechungsweise
kreisfreien Stidten aufschliisseln)?

Schulgebiude und Schulanlagen zu errichten, zu unterhalten und zu verwalten ist gemif § 102
Absatz 2 Nummer 1 des Schulgesetzes fiir das Land Mecklenburg-Vorpommern (SchulG M-
V) origindre Aufgabe der Schultrdger. Dazu gehort auch die Ausstattung der Schulgebiude mit
schnellem Internet.

Gemil § 103 Absatz | Satz 1 Nummer 1 und 2 SchulG M-V sind Schultriger der Grundschulen
und Regionalen Schulen die Gemeinden sowie die Landkreise und kreisfreien Stidte fiir
Gymnasien, Berufliche Schulen, Férderschulen, Gesamtschulen und Abendgymnasien. Die
Wahmehmung der Schultriigerschaft ist gemidl § 102 Absatz 1 SchulG M-V eine
Pflichtaufgabe des eigenen Wirkungskreises der Gemeinden, Landkreise und kreisfreien Stidte.

Zum Status der Glasfaseranschliisse wurde im Februar 2022 durch die Landesregierung eine
Umifrage unter den Schultrfigern durchgefithrt. Im Rahmen dieser Umfrage hat die
Landesregierung folgende Riickmeldung erhalten:

Der Minister fiir Inneres, Bau und Digitalisierung hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit
Schreiben vom 26. August 2022 beantwortet.
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Nach dem derzeitigen Sachstand ist an mindestens 264 Schulen/Schulstandorten ein
Glasfaseranschluss verfiigbar oder wurde angeschlossen.

Anzahl Schulen
mit Status Breitbandausbau: ,,vorhanden* bzw.
- angeschlossen” =~ = -

Landkreise und kreisfreie Stidte
Schulform

Hanse- und Universititsstadt Rostock

Agy

BLS

FoG

FOK/GS

FoKr

FoL

FoV

GS

Gy

Gy/GS/OS

Gy/OS

1GS

1GS/GS

IGS/GS/Fo6G

KGS

KGS/GS

RegS

WS

Landkreis Rostock

BLS

FeL/FoG

GS

Gy

KGS

RegS

RegS/GS

Landkreis Ludwigslust-Parchim

FOL/FOG

GS

Gy

KGS

KGS/GS

RegS

Landkreis Mecklenburgische Seenplatte

Agy

BLS

FoG

FoK

FOL/FoKr

GS

GS/08S
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Landkreise und kreisfreie Stidte
Schulform

Anzahl Schulen

mit Status Breitbandausbau; ,,vorhanden® bzw.

angeschlossen

Gy/OS

Gy/RegS

1GS

KGS

KGS/GS

RegS

RegS/GS

Landkreis Nordwestmecklenburg

FoG

F6L

oS

.-—A.:.\..mgwm'—-‘wwi\)--

GS

Gy

KGS

RegS

RegS/GS

Landeshauptstadt Schwerin

Agy

BLS

GS

Gy/OS

IGS

RegS

RegS/GS

Landkreis Vorpommern-Greifswald

BLS

FOL/FoV

GS

—
-]

GS/OS

Gy

Gy/OS

IGS

RegS

RegS/GS

WS

Landkreis Vorpommern-Riigen

BLS

FoG

FSL

GS

Gy

IGS

KGS

RegS

RegS/GS

FOV/FoKr
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. P Qs Anzahl Schulen -
Landkreise und k.relsfrele Stiidte mit Status Breitbandausbau ,,vorhanden® bzw.
Schulform AR G e S
mangeschlossen® .
Gesamtergebnis 264
AbKkiirzung Schulart / Organisationsform
Agy Abendgymnasinm
BLS Berufliche Schule
FOL Schule mit dem Forderschwerpunkt Lernen
R, Schule mit dem Férderschwerpunkt Lernen und dem Férderschwerpunkt
FOL/F6G o .
geistige Entwicklung
FaL/FSKs Schule mit dem Foérderschwerpunkt Lernen und dem Forderschwerpunkt
Unterricht kranker Schiilerinnen und Schiiler
R Schule mit dem Forderschwerpunkt emotionale und soziale Entwicklung und
FOL/FoV .
dem Forderschwerpunkt Lernen
Fo6S Schule mit dem Forderschwerpunkt Sehen
FOK Schule mit dem Forderschwerpunkt kérperliche und motorische Entwicklung
. Schule mit dem Forderschwerpunkt kérperliche und motorische Entwicklung
FOK/GS . .
mit Grundschulteil
F6G Schule mit dem Férderschwerpunkt geistige Entwicklung
FoKr Schule mit dem Férderschwerpunkt Unterricht kranker Schiilerinnen und
Schiiler
F6V Schule mit dem Férderschwerpunkt emotionale und soziale Entwicklung
FEV/FSK Schule mit dem Fé]’del'schwelpgnkt emotionale undlsoziale Entwicklung und
dem Forderschwerpunkt Unterricht kranker Schiilerinnen und Schiiler
FEV/ES Schule mit dem Férderschwerpunkt emotionale und soziale Entwicklung und
6V/FoL .
dem Forderschwerpunkt Lernen
Schule mit den Forderschwerpunkten Lernen, dem Férderschwerpunkt
FOL/FOV/FoKr | emotionale und soziale Entwicklung sowie dem Forderschwerpunkt
Unterricht kranker Schiilerinnen und Schiiler
RSL/F8V/FoSp Schu}e mit den FérQex'schwelpunkten Le1jnen, dem Forderschwerpunkt
emotionale und soziale Entwicklung sowie dem Forderschwerpunkt Sprache
FoH Schule mit dem Forderschwerpunkt Horen
GS Grundschule
GS/OS Grundschule mit schulartunabhéngiger Orientierungsstufe
Gy Gymnasium
Gy/OS Gymnasium mit schulartunabhéngiger Orientierungsstufe (z.B. auch
Musikgymnasien und Gymnasien fiir hochbegabte Schiilerinnen und Schiiler)
Gy/GS/08 Gymnasium mit Grundschule und schulartunabhéngiger Orientierungsstufe
Gy/RegS Gymnasium mit Regionaler Schule (z.B. auch Sportgymnasien)
Gy/RegS/GS Gymnasium mit Regionaler Schule und Grundschule
1GS Integrierte Gesamtschule
IGS/GS Integrierte Gesamtschule mit Grundschule
1GS/GS/F5G In“tegrierte Gesamtschgle‘ mit Gml}dschule und Schule mit dem
Forderschwerpunkt geistige Entwicklung
KGS Kooperative Gesamtschule
KGS/GS Kooperative Gesamtschule mit Grundschule
KGS/GS/FOL Kfnoperative Gesamtschule mit Grundschule und Schule mit dem
Forderschwerpunkt Lernen
RegS Regionale Schule
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Abkiirzung Schulart / Organisationsform
RegS/GS Regionale Schule mit Grundschule
WS Waldorfschule

2. Wie viele Schulen in Mecklenburg-Vorpommern sind an ein Kupfer-
kabel-Netz angeschlossen (bitte nach Schulform und Landkreisen
bezichungsweise kreisfreien Stidten aufschliisseln)?

3. Wie viele Schulen in Mecklenburg-Vorpommern, die an ein
Kupferkabel-Netz angeschlossen sind und sich in einem Sanierungs-
beziehungsweise Umbaustatus befinden oder in den kommenden drei
Jahren saniert beziehungsweise umgebaut werden sollen, soflen an ein
Glasfaser-Netz angeschlossen werden (bitte nach Schulform und
Landkreisen bezichungsweise kreisfreien Stidten aufschliisseln)?

Die Fragen 2 und 3 werden zusammenhingend beantwortet,

Zu den angefragten Daten liegen der Landesregierung keine eigenen Erkenntnisse vor. Es wird
insoweit auf die Antwort zur Frage 1 verwiesen. Eine entsprechende Abfrage bei allen
Schultrdgern der 621 Schulen wire mit einem Aufwand verbunden, der mit der aus Artikel 40
Absatz I Satz 1 der Landesverfassung folgenden Pflicht zur unverziiglichen Beantwortung
Kleiner Anfragen nicht zu vereinbaren wire,

4. Wie viele sich in Bau oder in Planung befindenden Schulen in
Mecklenburg-Vorpommern solien an ein Glasfaser-Netz angeschlossen
werden (bitte nach Schulform und Landkreisen bezichungsweise
kreisfreien Stidten aufschhisseln)?

Die Landesregierung strebt einen flichendeckenden Ausbau von gigabitfahigen
Glasfasernetzen an. Dabei ist auch der vollstindige Anschluss aller Schulen an das
Glasfasernetz prioritires Ziel.
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5. Wie viele sich in Bau oder in Planung befindenden Schulen in
Mecklenburg-Vorpommern sollen an ein Kupferkabel-Netz ange-
schlossen werden (bitte nach Schulform und Landkreisen bezichungs-
weise kreisfreien Stédten aufschiiisseln)?

Zu den angefragten Daten liegen der Landesregierung keine eigenen Erkenntnisse vor. Es wird
insoweit auf die Antwort zu den Fragen 2 und 3 verwiesen.



